

心角的暗影

唐永松

这几天我心情很不愉快,因为我的疏忽,“走失”了一名学生。

这名学生是刚转学来的,还没读上3个星期,就被她的父亲带回到原籍安徽宣城。

几天以来,我反反复复追问自己,为什么会把一个正在上课的学生交给一个素不相识的人。如果我当时心肠坚硬一点,后面一连串的事情就不会发生。

那天,是我上语文课。教室门口出现一男一女,他们称要找学生黄媛。家长找学生,是一件很正常的事情。

开学的时候,黄媛是她母亲带来报名的,填写资料由另一位老师负责,与她相关的信息我知之甚少。

“老师,我们想见见黄媛。”

“你们是她什么人?”

“我是她姐姐,他是黄媛的父亲。”

黄媛的父亲很少说话,一副敦实又木讷的样子。

我一双怀疑的眼睛警惕地扫视着他们。

那女的见我生疑,就说:“老师,你把黄媛喊出来问问就知道了。”

迟疑了一下,我把黄媛从教室喊出来,确定他们是黄媛的父亲和姐姐后,黄媛的姐姐向我申请:“老师,今天黄媛爸爸要回安徽,很久才能再见,我们想带她出去说说话,再买点东西。”

学校留守儿童特别多,有500人左右,差不多占学生总人数的一半。这些家长为了一家人的生活,经常奔波在外。他们一走至少是半年或者一年。想到这些留守儿童与家长一别就是一年半载,分别难,相见更难;分别痛,相思更痛。我内心燃起满满的怜悯之情,不想拒绝这不算过分的请求,但考虑到是在上课期间,我又犹豫着,踌躇不定。

当时,我内心有一个疑问:难道他们昨天没有相聚在一起吃饭、说话?恰恰是这个瞬间冒起又被立即摁下的疑问没有深究下去,才有了后面的追悔。

黄媛的姐姐见我久久不表态,立即又说:“她什么也不拿,就耽搁一会儿,

一定送回来。”见我还是没有答应,她就对黄媛的父亲说:“你把户口本给老师看看。”黄媛的父亲迅速从肩膀上取下一个皮革的挎包,从里面找出户口本,然后毕恭毕敬地递到我手上。

我仔细翻看着户口本,有黄媛的名字,有她父亲的名字。

黄媛姐姐说的话入情入理,言辞诚恳,事情真实,我再也找不到任何理由拒绝一段需要短暂相聚的亲情。但我没有立即答应,我需要征求和尊重黄媛的意见。当时我的想法是,只要黄媛不同意,我立即拒绝,我怕她出去后不能听我上课,耽搁学习。

黄媛学习很用心,一点就通,一学就会,每次作业书写认真,格式很合我要求,我很喜欢她。

我转身俯下身亲切地问黄媛:“你愿不愿意跟随你父亲和姐姐出去?”

黄媛很拘谨,低着头,一只手放在衣服第三颗纽扣的位置上反复捏弄着,另一只手放在第二颗纽扣的位置上反复捏弄着。仅隔了几秒钟,她微微地抬起头,清澈的双眼望向我,然后向我害羞似的点点头,她愿意跟随她父亲和姐姐出去。我同意了。

不可思议的是,当我上完课走进办公室的时候,办公室已聚集校领导和六七个教师,他们议论纷纷,不约而同地看着我。这时候,领导走过来问我:“唐老师,你们班刚才是不是走了一个学生?”

“是的,咋了?”

我有些紧张和慌乱,双眼盯着校领导,然后小心而又谨慎地回答校领导的问话,同时脑海里迅速冒出一个疑问——校领导咋就这么快知道我上课期间放走了学生?要知道学校明文禁止上课期间放学生出校。

“在上课期间你怎么能把学生放出去呢?”

“他说是她父亲,我没有理由拒绝。”

“你肯定是她父亲?”

“是啊,户口本都给我看了。”

“要是这个学生不回来了呢?”

“咋会?他答应我一会儿就送回来。”

我内心堆积的疑问还没有消化,霎时另一个惊悚像原子弹爆炸般——领导是怎么知道的,又是怎么掌握得如此精准?

这时其他老师说:“要是我上课,绝对不会把学生放出去!”“上课期间把学生放出去,就是老师的全责。”

我内心开始慌乱。

“你确定那人是那学生的父亲?”

“他把户口本都给我看了,户口本上有学生的名字,有她父亲的名字。”

“那位学生的父母可能是离了婚,两个家长在争抢孩子。一会儿她妈妈跑来向你要人,你咋办?”

一连串的问题像是开了锅的水从锅底不断冒出,弄得我乱麻麻的。

就在这茫然、慌乱的时候,我努力让自己冷静,然后把黄媛的家庭关系大致梳理了一下:黄媛母亲是水富人,父亲是安徽宣城人,目前父母离婚,母亲把黄媛带到水富,父亲想把女儿带走。

我查到黄媛母亲的电话号码后立即打过去,黄媛的母亲说,她马上就到教室门口。

事情太紧急!太突然!我还来不及深思,就看到黄媛的母亲疾步来到教室门口。我追了过来,直截了当地介绍道:“黄媛刚走半小时左右,你进去看看,书包都在教室里,一样东西都没拿,说了一会儿回来的。”

“不可能回来了。”黄媛母亲眼里透出惊悸和悲戚的神色。

“她父亲答应我买了东西就回来。”

我尽量复原刚才黄媛父亲、姐姐诚恳的话语以及承诺。这一切,似乎是安慰她也是安慰我。

“他是这样说的?”

“是的。”

“我一直打电话都没人接,我再出去找找。”

“找到就立即打电话给我。”

我怎么那么傻呢?当时黄媛的姐姐主动说留电话号码给我,我以为只是一会儿,就觉得没必要。

看着黄媛的母亲慌乱的眼神,慌乱的脚步,我的心也慌乱而茫然。我不知

道这一刻该怎么办,下一刻又该怎么办。我只有等待侥幸,等待希望,也等待黄媛的父亲和姐姐兑现对我的承诺。

黄媛的母亲离开学校后,我一直心神不定,焦躁不安,又一遍遍地祈祷她母亲能找到她,也祈祷她的姐姐和父亲兑现承诺,送她回校。快到中午时,黄媛母亲说:“老师,不找了,没用了,人已经带走了。”语气里透出悲咽,透出绝望。

我一下哑然,瞬间就说不出话了,汗水在额头上冒,内心诚惶诚恐,怕她怪罪我。如果她怪罪和谴责于我,那我该怎么办?又将何去何从?

紧接着,黄媛的母亲在电话里说:“老师,不关你的事,给你添麻烦了。”

听到这话,我的心才踏实下来,不,是悬吊在脑门上两个多小时的心终于平安落下来。家长不会追究我,这是庆幸还是悲凉?

仅仅相隔几秒,我又开始愧疚和自责。我虽然逃避了名义上的责任,但道义上和良心上却受到了莫大的拷问和谴责。

中午12时,我在门卫处得到黄媛的父亲和姐姐留下的一个电话号码。电话打通了,没人接。我迫不及待地打第二遍第三遍,还是无人接听。

黄媛就这么音讯全无。

第二天,第三天,第四天……我不死心,一直都在打黄媛的父亲和姐姐留下的唯一可以追寻的电话号码——安徽宣城手机号码。可对对方不是在通话中,就是被告知不在服务区。

关于这事,黄媛的母亲没有追究我,学校也就没有追究我。虽然没有一个人追究或者是追究我,可是我内心难以平静,我在追究自己,我把良心端出来摊放在道德的天平称。

我有愧于心。

为什么要在上课期间放走学生?这是我最大的失责、最大的错误。我不敢把这个错误继续用力深挖,我内心满满的颤抖和深深的愧疚。我想,要是我的学生黄媛真的有什么三长两短,我将如何面对?她生活在水富和生活在安

徽宣城肯定是两种不同的人生,如果黄媛生活得不好,那我该如何面对道义和良心!

这是我教书20多年来犯下的最大错。从教20多年来,有学生逃学,我去山坡上、林子里追过、找过;有学生放学不回家,我半夜与家长四处找过。诸如此类的事件还有很多很多,可是没有这件事让我这么自责、愧疚和疼痛。

我和黄媛同学虽有仅仅不到3个星期的相处,可毕竟我们被师生情分细细地、轻轻地连接着。黄媛如一滴春雨湿润了我胸口,倏地一下又不见了。但肯定的是,有那么一滴春雨来过,有那么一滴春雨留下过痕迹。

这几天,黄媛同学的面容时时浮现在我眼前,白嫩嫩的脸上有一双细长的眼睛,额头上的头发向后梳得光溜溜的,一指来宽附着桃红色蝴蝶结的水晶发条绑着向后梳着的头发,很美。她刚刚转学来的时候,担心她听不懂我上课的时候,又担心她不清楚我的作业要求方式。因此,在她紧挨着讲台坐时,我时时指导她,辅导她,关注她。

至今,黄媛的书包还放在我的一张小桌子的桌子上。一个淡蓝色的书包,里面装着满满的、本子和一个布袋文具盒。

黄媛临走的时候没有料想到自己会一去不回。因此,在她走出教室的那一刻,与我擦身而过的时候,她眼神中略带歉意,大约觉得耽误了上课。她没有回头一瞥她的老师,她的同学,她短暂就读的校园。

我没有料到她会一去不返,因此我与她也就没有师生之间正式的道别,也就没有李白《赠汪伦》的那般真挚与深厚的话别;也没有王维《山中送别》的那般期盼与等待的送别;也没有王勃《送杜少府之任蜀州》的那般惆怅与依依惜别;也缺少了我对她应有的叮嘱和祝福。她留给我的是无尽的愧疚。

(文中学生为化名)

嗜药的伤疤

范庆奇

家的经济条件,决定回家慢慢休养。出院的那天,我们一起吃了一顿饭,浩浩加了我的微信,此后再也没有见过。

汽车总站离医院很近,走路10分钟。浩浩家在县上,我帮忙提着一包东西,里面装着浩浩吃的药和医院的各种检查单。路上我们有一搭没一搭地聊着,我开导浩浩把书读好比什么都重要。浩浩点头说好,眼睛却没有看我。

公交车走了,浩浩也走了,在热闹的广场上我反而有种失落感,毕竟在一起待了那么多天,多少有点感情。

我喜欢写现代诗,自己也有一个公众号,偶尔会在公众号更新作品。浩浩从来不给我点赞,但是他会看遍我所有的作品,看完还会找我探讨。

差不多一年的时间里我们都断断续续地微信聊天。后来,我忙着找工作,找到工作后忙着上班,和浩浩的联系就少了。我电话联系了实习医院的护士,从护士那里我知道浩浩出院后去找过那个女孩,不料却看见女孩和别的男生在一起。回家后,浩浩精神又出问题了,去医院治疗了一个多月也没有效果,也不知道最后治疗得怎么样。

挂掉电话我给浩浩发信息,聊天页面出现了红色的感叹号,提示我还不是他的好友。彼此都淡忘了。我点进他的头像,微信朋友圈背景是一张漫画,2个穿着古风的人正在拜堂。

浩浩才刚满20岁,这样的经历对他来说不是美好的,是生命中一次彻骨的疼痛,而恋爱后的伤疤像是嗜血一般,让他一次次步入记忆的循环。我希望浩浩彻底痊愈,希望浩浩把我删除了是想告别曾经的记忆。除此之外,别的可能性我不敢想。

下午我第一次见他爸爸。微胖的中年男人,进门就没怎么说话,他坐在病床的右边,右边靠近窗户。他低着头,翻看着手机朋友圈,浩浩也玩着手机,他妈妈背对着他们,这样的气气怪怪的。

吃饭的时候,我们聊起浩浩爸爸,我才知道他爸爸明目张胆地背叛家庭,浩浩和他妈妈都知道。就像苦戏里演的一样,起初浩浩妈妈恳求浩浩爸爸回家,可任由浩浩妈妈怎么闹都没有用。浩浩爸爸现在不回家,每个月会给一笔钱。浩浩妈妈说,她不可能离婚,她就是耗着,浩浩爸爸耗完了她的青春,她也要耗着他。

我听着她说这些话,不知道该怎么安慰她,一个可怜的母亲。浩浩对他爸爸的态度很冷淡,没有恨,也没有爱。

浩浩吃着饭突然说,心里很慌。我和浩浩妈妈知道这是要发病了,我在旁边鼓励他:“坚持一下,马上就回医院了。”一路上他痛苦得掉眼泪,不是因为外伤疼痛,而是心痛,没有伤口的心却在滴血。

我在路上就给护士打电话,让护士提前准备药,吃了药的浩浩慢慢冷静下来。他跟我说:“哥哥,我也不想这样,但我控制不住。”那一刻我心碎了,一把抱住他,让他放心治疗。我走下楼回出租屋的路上,看见公园里有科室的病人,3个孩子和2个老人,他们在锻炼,笑声很大,周围的人像是看傻子一样看着他们。

那3个孩子是有智力缺陷的患者,他们的年龄和心智不成正比例增长,照顾他们的2个老人比他们还瘦小。他们的腰间永远拴着一根绳子,另一头则握在老人的手里。这2个老人不是他们的亲人,只是照顾了他们十几年的保姆,我没有见过他们的父母。

浩浩越来越好了,浩浩妈妈考虑到自

阴冷的房子,同时承担起救治的功能,生死在这里就是一瞬间。妇产科有新生儿降生,急诊科也有人离开尘世。

从聊天中得知浩浩妈妈在怀浩浩的时候已经33岁,好不容易有孩子,真是捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了,从小想要什么就给什么,没有打过一顿、骂过一句。

我倾听着浩浩妈妈的诉说,时不时地和浩浩聊上几句,可能是同龄人的缘故,浩浩对我的抵触情绪很小,反而能聊起来。走的时候他还主动和我打招呼,我笑着回应他。后面再去浩浩病房的时候他就叫我哥哥,这小子情商挺高,很难让人不喜欢。

从浩浩妈妈的述说中,我知道浩浩被女朋友甩了。他假期直接去女孩家,一开始女孩父母好言相待,但浩浩不听劝阻,情急之下说了不尊重的话,被女孩父母赶出了家门。事情到这里本该结束,偏偏浩浩已经死心的时候又看到了一丝光,正是这一点虚无的光把他害成现在这样。

某天,女朋友突然给浩浩发消息说可以考虑复合的事,这让浩浩很高兴。第二天早上查房的时候,我看见在床上躺着手机笑,我取笑他是不是做梦娶媳妇了?他说,不做梦也娶媳妇。那几天浩浩的病情挺稳定,见谁都主动打招呼。

这样的好事来得太突然,去得也很突然。等我休息结束回医院,见到浩浩妈妈的时候,她说浩浩的病情更严重了,那个女孩子本来答应浩浩复合,可就在前天又说分手。看似简简单单的几句话,但对躺在精神科的浩浩来说却是致命的打击,他想不明白,嘴里一直重复“为什么要分手,为什么要分手。”

经过几天的治疗,浩浩情绪慢慢平复了下来,我时不时地和他聊天,就是那天

